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Największym zaufaniem Polaków niezmiennie cieszy się prezydent Bronisław 

Komorowski. W sierpniu1 zaufanie do niego deklarowało 70% ankietowanych. Jest to 

najlepszy wynik Bronisława Komorowskiego od czasu objęcia prezydentury i zarazem jedno 

z  najlepszych notowań w całej jego dotychczasowej karierze politycznej. Równie dużym 

zaufaniem cieszył się on jedynie w maju 2010 roku, kiedy po tragicznej śmierci 

Lecha Kaczyńskiego występował w trzech rolach: marszałka Sejmu, wykonującego 

obowiązki prezydenta i jednocześnie kandydata PO na urząd prezydencki.  

Podobnie jak w lipcu, drugie miejsce wśród polityków najczęściej obdarzanych 

zaufaniem społecznym zajmuje premier Donald Tusk. Ufa mu nieco ponad połowa 

ankietowanych (52%). Trzecia pozycja w tej klasyfikacji przypadła wicepremierowi i szefowi 

koalicyjnego PSL Waldemarowi Pawlakowi, któremu ufa prawie co drugi ankietowany 

(49%). Trochę mniejszym zaufaniem cieszy się obecnie szef MSZ Radosław Sikorski (46%), 

który minimalnie wyprzedza w tym rankingu liderów SLD – przewodniczącego Sojuszu 

Grzegorza Napieralskiego oraz Ryszarda Kalisza (po 44% wskazań). Kolejne miejsca zajmuje 

grupa polityków, którym ufa po około jednej trzeciej badanych: minister zdrowia Ewa 

Kopacz (39%), marszałek Sejmu Grzegorz Schetyna (35%), szef MSWiA Jerzy Miller oraz 

prezes PiS Jarosław Kaczyński (po 32%). Zaufaniem jednej czwartej respondentów cieszą się 

marszałek Senatu Bogdan Borusewicz, minister finansów Jacek Rostowski, lider Prawicy 

Rzeczpospolitej Marek Jurek, pełniący do niedawna funkcję ministra obrony Bogdan Klich 

oraz szef Ruchu własnego imienia Janusz Palikot. Co piąty ankietowany ma zaufanie do 

ministra rolnictwa Marka Sawickiego, kierującego zespołem doradców premiera Michała 

Boniego oraz szefa parlamentarnego zespołu ds. zbadania przyczyn katastrofy smoleńskiej 

Antoniego Macierewicza.  

  

                                                 
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (255) przeprowadzono w dniach 18 – 24 sierpnia 2011 roku 
na liczącej 1051 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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Tabela 1. Stosunek do polityków w sierpniu 2011 

Zaufanie Nieufność 

VIII ’11 zmiana 
od VII ’11

VIII ’11 zmiana 
od VII ’11

Obojętność Nieznajomość 
 

w procentach 

Bronisław Komorowski 70 4 11 -3 16 1 

Donald Tusk 52 1 31 2 14 1 

Waldemar Pawlak 49 4 16 -3 26 5 

Radosław Sikorski 46 -4 17 2 18 14 

Grzegorz Napieralski 44 2 17 -1 23 11 

Ryszard Kalisz 44 1 20 2 21 11 

Ewa Kopacz 39 0 28 2 16 12 

Grzegorz Schetyna 35 -3 18 3 23 19 

Jerzy Miller  32 2 20 2 24 19 

Jarosław Kaczyński 32 6 50 -6 15 1 

Bogdan Borusewicz 25 -1 7 -2 21 43 

Jacek Rostowski 25 5 15 0 18 38 

Marek Jurek 25 * 15 * 25 29 

Bogdan Klich 24 -4 21 5 25 25 

Janusz Palikot 24 * 46 * 18 8 

Marek Sawicki 21 * 9 * 18 46 

Michał Boni 21 -1 11 0 18 44 

Antoni Macierewicz 20 1 37 -3 19 18 

Małgorzata Kidawa-Błońska 15 * 6 * 12 61 

Andrzej Czuma 15 * 17 * 19 44 

Andrzej Seremet 14 * 5 * 17 58 

Paweł Kowal 13 * 9 * 15 58 

Cezary Grabarczyk 13 2 27 3 19 35 

Mariusz Błaszczak 11 1 15 -3 14 55 

Adam Hofman 9 * 13 * 15 59 

* W lipcu brak pomiaru 
Pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć” 
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Tabela 2. Zmiany zaufania do polityków 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2010 2011 

II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII
Politycy 

w procentach 

M. Błaszczak - - - - - - 11 9 8 10 12 11 12 11 - - - 10 11

M. Boni 19 19 20 24 24 22 22 26 22 22 21 22 23 23 22 24 22 22 21

B. Borusewicz  22 20 31 29 27 30 28 33 28 29 28 26 25 25 23 25 23 26 25

A. Czuma - - - - - - - - - - - - - - - - - - 15

C. Grabarczyk - - - - - - - - - - - 10 12 - - - - 11 13

A. Hofman - - - - - - - - - - - - - - 9 10 - - 9 

M. Jurek - - - - 35 - - - - - - - - - - - - - 25

J. Kaczyński 27 29 42 45 47 48 44 34 34 27 30 31 27 28 31 30 29 26 32

R. Kalisz - - - - - - 45 47 47 49 - - - 49 46 - 43 43 44

M. Kidawa-Błońska - - - - - 11 - - - - - - - - - - - - 15

B. Klich 23 - - 30 30 26 29 32 28 30 30 32 29 31 28 28 27 28 24

B. Komorowski 54 57 65 70 65 66 63 66 62 66 67 65 65 69 63 65 64 66 70

E. Kopacz 32 30 36 47 48 45 42 45 46 48 43 39 40 41 38 40 41 39 39

P. Kowal - - - - - - - - - - - - - - - - - - 13

A. Macierewicz - - - - - - 24 23 - - - - 21 - - - - 19 20

J. Miller - - - - 37 30 35 33 28 28 29 27 37 34 30 31 28 30 32

G. Napieralski 17 18 25 36 50 62 58 58 52 55 51 50 51 53 47 47 47 42 44

J. Palikot - - 27 - - 24 27 28 27 28 27 - - - - - - - 24

W. Pawlak 45 39 45 47 47 42 44 45 42 44 44 43 41 44 42 44 41 45 49

J. Rostowski 19 18 21 21 21 22 18 21 16 18 20 20 20 19 18 20 16 20 25

M. Sawicki - - - - - - - - - 21 - - - - - 18 - - 21

G. Schetyna 20 21 29 28 30 33 34 37 34 33 33 33 35 37 33 36 32 38 35

A. Seremet - - - 11 - - 12 - - - - - 14 14 12 15 - - 14

R. Sikorski 59 52 54 53 54 54 52 57 53 52 53 51 47 53 50 51 47 50 46

D. Tusk 54 53 57 60 61 58 54 58 55 56 54 52 47 49 46 51 47 51 52
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Tabela 3. Zmiany nieufności do polityków 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2010 2011 

II III IV V VI VII VII
I IX X XI XII I II III IV V VI VII VII

I 

Politycy 

w procentach 

M. Błaszczak - - - - - - 9 10 12 15 18 14 19 19 - - - 18 15

M. Boni 14 10 8 10 9 9 12 11 10 10 11 10 13 15 14 12 12 11 11

B. Borusewicz 10 8 5 7 9 8 9 9 9 7 8 8 10 10 10 9 11 9 7 

A. Czuma - - - - - - - - - - - - - - - - - - 17

C. Grabarczyk - - - - - - - - - - - 24 28 - - - - 24 27

A. Hofman - - - - - - - - - - - - - - 13 16 - - 13

M. Jurek - - - - 17 - - - - - - - - - - - - - 15

J. Kaczyński 51 51 28 34 34 34 40 47 47 57 53 51 56 55 52 53 52 56 50

R. Kalisz - - - - - - 18 17 20 16 - - - 17 19 - 19 18 20

M. Kidawa-Błońska - - - - - 4 - - - - - - - - - - - - 6 

B. Klich 12 - - 13 13 13 16 14 15 14 16 13 23 20 21 18 19 16 21

B. Komorowski 12 12 9 13 18 17 21 13 16 14 13 14 15 14 19 16 18 14 11

E. Kopacz 32 33 28 22 19 25 26 21 22 22 25 27 28 30 29 26 26 26 28

P. Kowal - - - - - - - - - - - - - - - - - - 9 

A. Macierewicz - - - - - - 32 36 - - - - 41 - - - - 40 37

J. Miller - - - - 15 15 17 15 18 15 17 17 18 18 19 19 19 18 20

G. Napieralski 19 20 12 13 12 8 11 10 13 12 12 14 14 15 16 17 19 18 17

J. Palikot - - 38 - - 54 50 48 46 47 46 - - - - - - - 46

W. Pawlak 22 25 16 23 22 25 23 22 25 22 20 21 25 22 24 23 21 19 16

J. Rostowski 11 8 5 7 8 6 11 7 12 11 12 14 15 16 19 18 18 15 15

M. Sawicki - - - - - - - - - 7 - - - - - 10 - - 9 

G. Schetyna 31 25 18 18 19 20 21 18 20 18 21 19 21 20 21 18 22 15 18

A. Seremet - - - 4 - - 4 - - - - - 5 4 6 7 - - 5 

R. Sikorski 11 18 14 16 12 12 16 12 14 14 13 13 16 15 18 14 16 15 17

D. Tusk 29 29 22 24 24 26 30 27 28 27 26 30 34 33 37 32 35 29 31
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Rzadziej z zaufaniem badanych spotykają się: przewodniczący tzw. komisji 

naciskowej Andrzej Czuma (15%), a także mniej znani szerokiej publiczności: rzeczniczka  

sztabu wyborczego głównej z rządzących partii Małgorzata Kidawa-Błońska (15%), 

prokurator generalny Andrzej Seremet (14%) oraz prezes PJN Paweł Kowal (13%). Tyle 

samo badanych deklaruje zaufanie do znacznie lepiej znanego, ale zarazem bardzo krytycznie 

odbieranego ministra  infrastruktury Cezarego Grabarczyka (13%). Relatywnie najrzadziej 

z zaufaniem ankietowanych spotykają się reprezentujący PiS: szef klubu parlamentarnego tej 

partii Mariusz Błaszczak oraz jej rzecznik Adam Hofman (odpowiednio: 11% i 9% deklaracji 

zaufania)  – politycy nie identyfikowani przez większość badanych, ale i postrzegani 

wyraźnie kontrowersyjnie przez rozpoznające ich osoby.  

Listę polityków budzących największą nieufność, tak jak dotychczas,  otwiera prezes 

PiS Jarosław Kaczyński. Nie ufa mu co drugi ankietowany (50%). Niewiele rzadziej 

z   brakiem zaufania ze strony respondentów spotyka się również Janusz Palikot 

(46% deklaracji nieufności). Trzecie miejsce w tej negatywnej klasyfikacji, z wyraźnie jednak 

lepszym wynikiem, zajmuje Antonii Macierewicz, który budzi nieufność u niespełna dwóch 

piątych ankietowanych (37%). Blisko co trzeci badany nie ma zaufania do premiera Donalda 

Tuska, a ponad jedna czwarta nie ufa minister zdrowia Ewie Kopacz i ministrowi 

infrastruktury Cezaremu Grabarczykowi (odpowiednio: 28% i 27% wskazań).  

Wydarzenia ostatnich tygodni i okres kampanii wyborczej sprzyjają liderowi głównej 

partii opozycyjnej. Jarosław Kaczyński jest tym politykiem, który najbardziej poprawił swoje 

notowania w sierpniu. W stosunku do lipcowego pomiaru zaufanie do niego wzrosło 

o 6 punktów procentowych i w takim samym stopniu ubyło osób, które mu nie ufają. Zmiana 

ta koresponduje z odnotowanym w sierpniu niewielkim wzrostem poparcia dla PiS. Trzeba 

jednak zaznaczyć, że aktualne oceny Jarosława Kaczyńskiego nie odbiegają szczególnie 

in plus od rejestrowanych w poprzednich miesiącach, a sierpniowy wzrost następuje 

po spadku notowań w lipcu.  

O mniejszej, choć znaczącej poprawie ocen możemy mówić w przypadku 

Bronisława Komorowskiego. Prezydent drugi miesiąc z rzędu zyskuje w ocenie badanych. 

W stosunku do lipcowego pomiaru zaufanie do niego wzrosło o 4 punkty procentowe, 

jednocześnie ubyło nieco badanych, którzy mu nie ufają (spadek nieufności o 3 punkty).  
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W takim samym stopniu poprawiły się oceny wicepremiera i szefa koalicyjnego PSL 

Waldemara Pawlaka (wzrost zaufania o 4 punkty procentowe i niewielki, 3-punktowy spadek 

deklaracji nieufności).   

Do nielicznych przedstawicieli sceny politycznej, którzy w stosunku do lipca zyskali 

w  ocenie badanych zalicza się także minister finansów Jacek Rostowski. Zaufanie do niego 

wzrosło o 5 punktów. Jest to kolejny, po lipcowym, wzrost notowań szefa resortu finansów. 

O niewielkiej już tylko poprawie dotychczasowych ocen można jeszcze mówić 

w  przypadku dwóch spośród przedstawicieli PiS uwzględnionych w badaniu: Mariusza 

Błaszczaka oraz Antoniego Macierewicza. Korzystna zmiana w ocenach tych polityków 

wyraża się niewielkim, trzypunktowym  spadkiem odsetka deklaracji nieufności.  

Od lipca w ocenie badanych relatywnie najbardziej stracił były szef MON Bogdan 

Klich, który pod koniec lipca, w związku z  zapowiedzianą publikacją raportu rządowej 

komisji badającej przyczyny katastrofy smoleńskiej zrezygnował z pełnionej funkcji. 

Niekorzystne zmiany w ocenach tego polityka nie są jednak szczególnie duże. Zaufanie do 

niego zmalało o 4 punkty  procentowe, w  większym stopniu (o 5 punktów) zwiększył się 

odsetek badanych mających do niego negatywne nastawienie.  

Trochę słabsze od lipcowych są notowania ministra spraw zagranicznych Radosława 

Sikorskiego. Odsetek badanych darzących go zaufaniem zmalał o 4 punkty procentowe. 

Stracił także nieco w ocenie badanych marszałek Sejmu Grzegorz Schetyna (spadek zaufania 

o 3 punkty i taki sam wzrost nieufności). Notowania pozostałych uwzględnionych w badaniu 

przedstawicieli sceny politycznej nie zmieniły się znacząco od lipca.  

Niewielkie zmiany obserwujemy także w notowaniach polityków,  których nazwiska 

w związku z ostatnimi wydarzeniami po dłuższej lub krótszej przerwie ponownie 

uwzględniliśmy w badaniu.  

Przewodniczący tzw. komisji naciskowej Andrzej Czuma, którego projekt raportu 

końcowego wzbudził ostatnio liczne kontrowersje w gronie polityków PO, tak jak przed 

ponad dwoma laty (w czerwcu 2009) pozostał politykiem raczej słabo identyfikowanym 

(44% deklaracji nieznajomości – wzrost o  4 punkty od czerwca 2009). Mniej też jest osób, 

wśród których budzi on zaufanie (spadek o 3 punkty procentowe).  
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Uznana za skandaliczną i kosztowną dla wizerunku Polski wpadka polskiej 

prokuratury, jaką  było udostępnienie władzom białoruskim informacji o stanie konta 

białoruskiego opozycjonisty, nie zaważyła w istotny sposób na ocenie prokuratora 

generalnego Andrzeja Seremeta. Jego obecne notowania nie odbiegają znacząco od 

rejestrowanych w maju br.  

W związku z toczącą się kampanią przed wyborami parlamentarnymi, na naszej liście 

znalazły się nazwiska liderów kilku mniej liczących się obecnie na scenie politycznej 

ugrupowań, które zamierzają w nadchodzących wyborach walczyć o głosy wyborców.   

Znacznie słabsze notowania niż ostatnio (w czerwcu 2010) ma szef Prawicy 

Rzeczpospolitej Marek Jurek. Obecnie jest on politykiem rzadziej rozpoznawalnym (spadek 

znajomości z 82% do 71%), mniej też osób obdarza go zaufaniem (spadek o 10 punktów 

procentowych  – z  35% do 25%).   

Nieco słabiej niż kilka miesięcy temu wypadają też oceny cieszącego się dużym 

zainteresowaniem komentatorów politycznych, choć nie wyborców –  Janusza Palikota. 

W stosunku do grudnia ubiegłego roku jego rozpoznawalność trochę zmalała (o 5 punktów 

procentowych) i jednocześnie ubyło nieco badanych deklarujących zaufanie do tego polityka 

(spadek o 3 punkty procentowe).  

Bardzo mało znanym, i jak się okazuje dość kontrowersyjnie postrzeganym 

politykiem, jest po raz pierwszy uwzględniony w naszym badaniu prezes PJN Paweł Kowal. 

Jego nazwisko nic nie mówi większości badanych (58%). Zaufaniem darzy go 13% 

respondentów, nie ufa mu zaś prawie co dziesiąty badany (9%). 

Po krótkiej przerwie zapytaliśmy także o poparcie dla polityków wywodzących się 

z  dwóch najważniejszych partii i odgrywających ważne role w toczącej się kampanii 

wyborczej. Lepiej znaną postacią niż przed rokiem jest pełniąca obecnie funkcję rzecznika 

sztabu wyborczego PO Małgorzata Kidawa-Błońska. W porównaniu z lipcem 2010 jej 

rozpoznawalność wzrosła (o 9 punktów procentowych). Przybyło także nieco osób mających 

do niej pozytywne nastawienie (wzrost zaufania o 4 punkty). Nadal jednak pozostaje ona 

postacią bardzo mało znaną szerokiej publiczności – nie identyfikuje jej 61% ankietowanych.  

Niewiele lepiej niż w maju tego roku wypadają oceny rzecznika PiS Adama Hofmana. 

Nadal pozostaje on politykiem nie rozpoznawanym przez większość badanych 

(59% deklaracji nieznajomości w maju br. i  obecnie). W stosunku do ostatniego pomiaru 

ubyło jednak nieco osób mających do niego negatywne nastawienie (spadek nieufności 

o 3 punkty procentowe).  



 

 

- 8 -

ŚREDNIE OCEN 

W naszych sondażach badani oceniają poszczególnych polityków posługując się 

jedenastopunktową skalą, której skrajne punkty można określić z jednej strony jako głęboką 

nieufność (-5), z drugiej zaś jako bardzo duże zaufanie (+5). Omawiane powyżej dane 

informowały o zasięgu społecznego zaufania i nieufności. Przedstawiane były łączne odsetki 

respondentów wyrażających zaufanie (wskazania punktów od +1 do +5), obojętność (0) lub 

nieufność (od -1 do -5) do poszczególnych polityków, a także stopień ich nieznajomości. 

Prezentowane dane odnosiły się do ogółu ankietowanych. Natomiast średnia ocen, obliczana 

z pominięciem respondentów nieznających poszczególnych polityków, jest syntetyczną miarą 

pozwalającą uchwycić siłę i kierunek nastawień do nich tylko wśród osób, które ich 

rozpoznają.  

Najbardziej jednoznacznie pozytywnie odbieranym politykiem, o czym świadczy 

wartość średniej ocen – jest prezydent Bronisław Komorowski (1,87). Zdecydowanie 

dystansuje on zajmujących kolejne miejsca w tym rankingu: Radosława Sikorskiego (0,84), 

Waldemara Pawlaka (0,82) oraz marszałka Senatu Bogdana Borusewicza (0,80). Wysoką 

średnią ocen, świadczącą o znacznej przewadze pozytywnych nastawień, ma także Grzegorz 

Napieralski (0,74). Słabiej, nie mniej jednak również pozytywnie, wypada bilans ocen  

Małgorzaty Kidawy-Błońskiej (0,59), Ryszarda Kalisza (0,58), Andrzeja Seremeta (0,57), 

Marka Sawickiego (0,54), premiera Donalda Tuska (0,48) oraz Michała Boniego (0,42). 

Pozytywne noty przeważają  w ocenach  Grzegorza Schetyny (0,36) i – w mniejszym stopniu 

– w notowaniach Marka Jurka (0,25), Jacka Rostowskiego (0,24) i Jerzego Millera (0,22).  

Średnie ocen bliskie zera, a więc wskazujące na zróżnicowany odbiór tych polityków mają: 

Paweł Kowal (0,14) oraz Ewa Kopacz (0,09). Nieco częściej  negatywne niż pozytywne 

emocje budzą  były szef MON Bogdan Klich (-0,16) oraz Andrzej Czuma (-0,28). O dużej już 

przewadze nieufności nad zaufaniem można mówić w przypadku Mariusza Błaszczaka 

i Adama Hofmana (średnie ocen wynoszą odpowiednio: -0,55 i -0,68). Zdecydowanie 

negatywnie wypada natomiast bilans ocen Jarosława Kaczyńskiego (-0,95), Cezarego 

Grabarczyka (-1,06), a zwłaszcza Antoniego Macierewicza (-1,16) i Janusza Palikota (-1,17).    
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Największą zmianą, jaką obserwujemy w tym miesiącu, jest znacząca poprawa 

wizerunku prezesa PiS Jarosława Kaczyńskiego (wzrost średniej o 0,52 punktu). W ocenie 

identyfikujących go osób wyraźnie zyskał także szef klubu parlamentarnego tej partii Mariusz 

Błaszczak (wzrost średniej ocen o 0,43 punktu). Spośród przedstawicieli rządzącej koalicji na 

zaufaniu społecznym zyskał nieco jedynie wicepremier i szef PSL Waldemar Pawlak (wzrost 

średniej o 0,23 punktu). Odnotowana na poziomie zagregowanych deklaracji zaufania 

i nieufności korzystna zmiana w ocenach prezydenta Komorowskiego i Jacka Rostowskiego  

nie zaważyła w stopniu istotnym statystycznie na ich całościowych ocenach.  

Od lipca na zaufaniu społecznym stracili natomiast były szef MON Bogdan Klich 

(różnica średnich -0,36) oraz minister spraw zagranicznych Radosław Sikorski (spadek 

średniej ocen o 0,28 punktu). W przypadku pozostałych polityków różnice średnich ocen 

okazały się nieistotne statystycznie.  

Tabela 4. Zmiany średniej ocen 

Politycy  
(uszeregowanie według  

kierunku i wielkości zmian) 
VII 2011 VIII 2011 Różnica 

Grzegorz Schetyna 0,12 0,57 0,45 * 

Jarosław Kaczyński -1,47 -0,95 0,52 * 

Mariusz Błaszczak -0,98 -0,55 0,43 * 

Antoni Macierewicz -1,43 -1,16 0,27  

Waldemar Pawlak 0,59 0,82 0,23 * 

Jacek Rostowski 0,01 0,24 0,23  

Cezary Grabarczyk -1,28 -1,06 0,22  

Bronisław Komorowski 1,68 1,87 0,19  

Grzegorz Napieralski 0,63 0,74 0,11  

Bogdan Borusewicz 0,70 0,80 0,10  

Michał Boni 0,36 0,42 0,06  

Jerzy Miller 0,20 0,22 0,02  

Donald Tusk 0,55 0,48 -0,07  

Ryszard Kalisz 0,68 0,58 -0,10  

Ewa Kopacz 0,29 0,09 -0,20  

Grzegorz Schetyna 0,57 0,36 -0,21  

Radosław Sikorski 1,12 0,84 -0,28 * 

Bogdan Klich 0,20 -0,16 -0,36 * 

* Różnice średnich ocen istotne statystycznie na poziomie 0,05   
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Największym zaufaniem Polaków cieszy się niezmiennie prezydent Bronisław 

Komorowski, który w sierpniu uzyskał najlepszy wynik od czasu objęcia prezydentury. 

Połowa Polaków ma zaufanie do premiera Donalda Tuska oraz wicepremiera Waldemara 

Pawlaka i nieco mniejsze do szefa MSZ Radosława Sikorskiego, lidera SLD Grzegorza 

Napieralskiego oraz Ryszarda Kalisza. Z kolei z największą nieufnością spotykają się prezes 

PiS Jarosław Kaczyński, szef Ruchu swego imienia Janusz Palikot oraz Antonii Macierewicz. 

Blisko co trzeci badany nie ufa premierowi Donaldowi Tuskowi.  

Zwykle okres kampanii wyborczej sprzyja popularności liderów partyjnych, którzy 

częściej niż w innych okresach sezonu politycznego mają okazję pojawiać się w mediach. 

W przypadku naszego rankingu znalazło to odbicie przede wszystkim w poprawie notowań 

lidera PiS Jarosława Kaczyńskiego. W mniejszym stopniu wzrosły także notowania szefa PSL 

Waldemara Pawlaka. Swoje notowania poprawił także mający jednakże ciągle bardzo wielu 

przeciwników szef klubu parlamentarnego PiS Mariusz Błaszczak. W porównaniu z lipcem 

stracili natomiast były szef MON Bogdan Klich oraz minister spraw zagranicznych Radosław 

Sikorski.  

 Opracowała 

 Agnieszka Cybulska 



 
A N E K S  

 

Tabela 1 
Stosunek do Mariusza Błaszczaka 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 15 14 11 55 5 1051 
Mężczyźni 17 14 14 51 4 498 Płeć 
Kobiety   13 13 9 59 6 553 
18-24 lata 6 18 11 61 5 139 
25-34 12 12 6 67 3 206 
35-44 14 17 9 56 5 173 
45-54 18 14 12 49 7 146 
55-64 19 14 13 48 5 192 

Wiek 

65 lat i więcej   19 9 17 49 6 195 
Wieś 11 10 12 61 5 393 
Miasto do 20 tys. 16 16 13 50 5 138 
20-100 tys. 16 17 10 52 5 200 
101-500 tys. 17 11 12 57 2 177 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 20 20 8 45 8 142 
Podstawowe 4 11 12 66 6 246 
Zasadnicze zawodowe 11 11 12 62 5 247 
Średnie 19 15 11 51 4 363 

Wykształcenie 

Wyższe 26 18 9 41 6 195 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 26 24 4 41 5 94 
Średni personel, technicy 35 12 10 41 2 46 
Pracownicy adm.-biurowi 24 10 7 56 3 63 
Pracownicy usług 5 18 10 62 5 62 
Robotnicy wykwalifikowani 11 17 13 56 3 123 
Robotnicy niewykwalifik.   13 10 69 8 54 
Rolnicy 6 9 6 72 8 58 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 19 15 11 51 4 44 
Renciści 13 10 12 58 7 83 
Emeryci 20 9 18 47 6 229 
Uczniowie i studenci 5 15 9 63 8 81 
Bezrobotni 11 12 12 60 5 63 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 11 16 2 68 2 51 
inst. państw., publicznej 19 23 7 43 7 128 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 18 13 10 52 6 90 
sekt. pryw. poza rolnict. 14 14 8 61 3 252 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 6 12 7 64 10 56 
Do 500 zł 6 10 12 69 2 168 
501-750   10 9 10 64 8 139 
751-1000  10 15 16 54 5 137 
1001-1500 19 16 11 52 2 147 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 30 15 8 46 1 185 
Złe 10 13 9 60 8 179 
Średnie 12 12 12 59 5 468 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 20 16 11 49 4 404 

Kilka razy w tygodniu 7 12 21 53 7 54 
Raz w tygodniu 14 12 14 54 6 483 
1-2 razy w miesiącu 12 12 11 60 5 164 
Kilka razy w roku 20 16 5 54 5 228 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 18 17 8 55 3 122 
Lewica 24 14 9 52 1 147 
Centrum 12 15 11 57 4 347 
Prawica 19 14 17 45 5 341 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 6 10 4 71 9 216 
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Tabela 2 
Stosunek do Cezarego Grabarczyka 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 27 19 13 35 5 1051 
Mężczyźni 32 20 15 28 4 498 Płeć 
Kobiety   23 18 11 42 6 553 
18-24 lata 12 21 14 50 2 139 
25-34 22 22 11 40 5 206 
35-44 27 21 12 33 7 173 
45-54 37 18 11 29 5 146 
55-64 36 20 13 27 4 192 

Wiek 

65 lat i więcej   27 13 18 36 7 195 
Wieś 25 15 11 43 5 393 
Miasto do 20 tys. 26 23 13 32 5 138 
20-100 tys. 24 24 14 34 4 200 
101-500 tys. 35 18 14 28 5 177 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 29 20 17 29 5 142 
Podstawowe 19 11 10 55 5 246 
Zasadnicze zawodowe 26 16 15 36 6 247 
Średnie 30 26 12 29 4 363 

Wykształcenie 

Wyższe 33 21 18 23 6 195 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 36 24 18 16 6 94 
Średni personel, technicy 32 25 17 21 5 46 
Pracownicy adm.-biurowi 29 29 12 26 4 63 
Pracownicy usług 21 26 10 37 6 62 
Robotnicy wykwalifikowani 27 22 18 28 5 123 
Robotnicy niewykwalifik. 19 10 11 50 9 54 
Rolnicy 35 10   50 5 58 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 25 20 15 34 6 44 
Renciści 27 8 12 47 5 83 
Emeryci 31 17 15 32 6 229 
Uczniowie i studenci 15 19 17 48 2 81 
Bezrobotni 22 20 9 44 5 63 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 22 24 2 50 2 51 
inst. państw., publicznej 36 23 13 23 5 128 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 31 22 17 23 8 90 
sekt. pryw. poza rolnict. 21 22 15 36 6 252 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 38 9 3 46 5 56 
Do 500 zł 21 15 12 49 3 168 
501-750   30 9 10 44 6 139 
751-1000  27 20 14 35 3 137 
1001-1500 27 20 17 31 4 147 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 33 23 19 23 2 185 
Złe 27 16 8 41 8 179 
Średnie 27 18 11 38 5 468 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 27 22 17 30 4 404 

Kilka razy w tygodniu 12 22 14 46 5 54 
Raz w tygodniu 30 17 13 35 5 483 
1-2 razy w miesiącu 28 21 12 35 5 164 
Kilka razy w roku 21 19 17 38 5 228 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 32 26 7 29 5 122 
Lewica 35 20 17 25 4 147 
Centrum 23 23 14 35 5 347 
Prawica 35 20 15 26 4 341 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 17 10 6 58 9 216 
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Tabela 3 
Stosunek do Jarosława Kaczyńskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 50 15 32 1 2 1051 
Mężczyźni 53 16 29   2 498 Płeć 
Kobiety   47 14 35 1 3 553 
18-24 lata 53 15 30   1 139 
25-34 56 17 27   1 206 
35-44 47 20 29 0 4 173 
45-54 48 13 38   2 146 
55-64 53 13 32   2 192 

Wiek 

65 lat i więcej   40 13 38 2 6 195 
Wieś 38 16 43 1 3 393 
Miasto do 20 tys. 54 16 27 1 3 138 
20-100 tys. 54 17 28   1 200 
101-500 tys. 56 15 26 0 2 177 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 64 10 22   4 142 
Podstawowe 33 12 49 1 5 246 
Zasadnicze zawodowe 45 17 36 0 2 247 
Średnie 58 15 24 0 3 363 

Wykształcenie 

Wyższe 60 17 22 0   195 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 57 23 20     94 
Średni personel, technicy 61 21 18     46 
Pracownicy adm.-biurowi 64 9 27     63 
Pracownicy usług 49 17 32 1 2 62 
Robotnicy wykwalifikowani 47 18 33   2 123 
Robotnicy niewykwalifik. 42 15 35   7 54 
Rolnicy 42 11 45 1 1 58 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 69 7 20   5 44 
Renciści 45 12 37 1 5 83 
Emeryci 43 13 38 1 4 229 
Uczniowie i studenci 55 17 27   1 81 
Bezrobotni 46 18 36     63 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 48 14 33   4 51 
inst. państw., publicznej 49 19 30   1 128 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 52 13 32 1 2 90 
sekt. pryw. poza rolnict. 58 17 23   2 252 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 42 12 45   1 56 
Do 500 zł 40 21 37 0 2 168 
501-750   42 16 38 1 4 139 
751-1000  42 18 37 1 2 137 
1001-1500 58 15 25 1 1 147 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 67 12 20 0 1 185 
Złe 42 13 41 0 3 179 
Średnie 47 15 34 1 3 468 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 56 16 26 0 2 404 

Kilka razy w tygodniu 22 21 53   4 54 
Raz w tygodniu 41 14 41 1 3 483 
1-2 razy w miesiącu 48 18 32   2 164 
Kilka razy w roku 65 17 16 1 2 228 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 69 11 17   3 122 
Lewica 67 16 17     147 
Centrum 51 20 27 0 2 347 
Prawica 47 11 41 0 1 341 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 39 14 37 2 9 216 
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Tabela 4 
Stosunek do Bronisława Komorowskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 11 16 70 1 2 1051 
Mężczyźni 11 15 73 0 1 498 Płeć 
Kobiety   12 16 67 1 4 553 
18-24 lata 12 19 65 1 2 139 
25-34 11 19 69   1 206 
35-44 11 19 69   1 173 
45-54 14 12 71   3 146 
55-64 9 11 78   1 192 

Wiek 

65 lat i więcej   11 14 67 4 5 195 
Wieś 12 15 69 1 4 393 
Miasto do 20 tys. 10 24 64   2 138 
20-100 tys. 10 15 73 1 2 200 
101-500 tys. 12 14 71 1 1 177 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 12 14 72   1 142 
Podstawowe 9 15 68 3 4 246 
Zasadnicze zawodowe 9 18 71 0 2 247 
Średnie 14 15 68   3 363 

Wykształcenie 

Wyższe 10 14 75     195 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 8 18 74     94 
Średni personel, technicy 12 11 77     46 
Pracownicy adm.-biurowi 14 7 77   2 63 
Pracownicy usług 13 11 68   8 62 
Robotnicy wykwalifikowani 12 19 67   2 123 
Robotnicy niewykwalifik. 7 18 71   4 54 
Rolnicy 17 13 68 1 1 58 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 15 31 51   2 44 
Renciści 11 14 70 1 4 83 
Emeryci 11 14 70 1 4 229 
Uczniowie i studenci 13 18 67 1 1 81 
Bezrobotni 10 15 74 1   63 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 4 16 73 4 2 51 
inst. państw., publicznej 12 21 64   2 128 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 11 14 71   4 90 
sekt. pryw. poza rolnict. 11 17 70   2 252 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 19 14 65   3 56 
Do 500 zł 12 16 69 1 2 168 
501-750   13 13 68 1 5 139 
751-1000  10 14 71 2 2 137 
1001-1500 11 17 69 2 1 147 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 8 9 82   1 185 
Złe 17 16 62 2 4 179 
Średnie 11 16 69 1 3 468 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 9 15 75 0 2 404 

Kilka razy w tygodniu 21 23 44 4 8 54 
Raz w tygodniu 13 15 69 1 3 483 
1-2 razy w miesiącu 12 11 73 1 3 164 
Kilka razy w roku 7 15 77   1 228 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 8 22 68 2 1 122 
Lewica 9 12 79     147 
Centrum 9 18 71 0 1 347 
Prawica 17 12 70 1 1 341 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 8 19 61 3 9 216 
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Tabela 5 
Stosunek do Antoniego Macierewicza 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 37 19 20 18 6 1051 
Mężczyźni 42 19 24 12 3 498 Płeć 
Kobiety   33 18 17 24 8 553 
18-24 lata 16 33 16 28 7 139 
25-34 42 20 15 20 3 206 
35-44 31 26 23 13 7 173 
45-54 46 12 20 17 5 146 
55-64 46 13 23 15 3 192 

Wiek 

65 lat i więcej   37 11 24 18 10 195 
Wieś 26 16 27 24 7 393 
Miasto do 20 tys. 41 19 17 18 5 138 
20-100 tys. 37 24 15 19 4 200 
101-500 tys. 48 19 17 12 3 177 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 50 17 15 8 9 142 
Podstawowe 17 14 24 35 10 246 
Zasadnicze zawodowe 30 17 26 23 4 247 
Średnie 44 22 18 11 5 363 

Wykształcenie 

Wyższe 60 20 13 3 4 195 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 65 18 13 1 2 94 
Średni personel, technicy 48 24 20 5 3 46 
Pracownicy adm.-biurowi 49 19 18 7 6 63 
Pracownicy usług 30 21 22 18 9 62 
Robotnicy wykwalifikowani 34 25 19 20 3 123 
Robotnicy niewykwalifik. 17 22 28 21 12 54 
Rolnicy 28 12 26 28 6 58 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 56 16 14 10 5 44 
Renciści 30 10 23 25 11 83 
Emeryci 40 11 26 16 6 229 
Uczniowie i studenci 17 35 15 26 7 81 
Bezrobotni 30 16 20 33 1 63 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 29 28 7 32 4 51 
inst. państw., publicznej 46 28 21 4 2 128 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 46 15 18 12 8 90 
sekt. pryw. poza rolnict. 38 21 16 18 6 252 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 28 17 23 26 5 56 
Do 500 zł 23 21 19 30 7 168 
501-750   28 16 31 20 6 139 
751-1000  30 22 24 19 5 137 
1001-1500 45 20 17 15 3 147 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 64 15 14 5 2 185 
Złe 29 17 24 22 8 179 
Średnie 33 19 21 20 7 468 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 45 19 18 14 3 404 

Kilka razy w tygodniu 14 12 36 31 6 54 
Raz w tygodniu 32 19 25 17 6 483 
1-2 razy w miesiącu 37 19 16 23 6 164 
Kilka razy w roku 44 19 14 18 5 228 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 54 19 11 12 4 122 
Lewica 55 16 19 9 1 147 
Centrum 38 24 18 15 5 347 
Prawica 42 16 27 11 4 341 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 16 15 13 41 14 216 
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Tabela 6 
Stosunek do Grzegorza Napieralskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 17 23 44 11 6 1051 
Mężczyźni 19 26 44 7 3 498 Płeć 
Kobiety   14 20 44 14 8 553 
18-24 lata 12 23 46 13 6 139 
25-34 12 28 45 12 3 206 
35-44 13 36 39 6 6 173 
45-54 25 13 47 8 7 146 
55-64 22 19 46 7 5 192 

Wiek 

65 lat i więcej   16 17 41 17 8 195 
Wieś 10 21 48 12 9 393 
Miasto do 20 tys. 14 24 49 9 4 138 
20-100 tys. 22 23 42 11 3 200 
101-500 tys. 17 26 42 11 4 177 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 29 24 33 8 6 142 
Podstawowe 8 16 41 24 10 246 
Zasadnicze zawodowe 17 22 44 10 7 247 
Średnie 20 24 45 6 5 363 

Wykształcenie 

Wyższe 20 29 46 3 0 195 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 22 32 44 1 1 94 
Średni personel, technicy 31 25 40 3   46 
Pracownicy adm.-biurowi 17 22 52 8 2 63 
Pracownicy usług 11 17 56 11 4 62 
Robotnicy wykwalifikowani 14 27 49 3 7 123 
Robotnicy niewykwalifik. 8 16 41 27 7 54 
Rolnicy 15 17 49 12 6 58 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 26 34 33 5 2 44 
Renciści 16 17 40 19 8 83 
Emeryci 18 19 43 13 7 229 
Uczniowie i studenci 11 27 49 9 4 81 
Bezrobotni 16 24 36 16 8 63 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 11 24 33 15 17 51 
inst. państw., publicznej 22 30 42 2 3 128 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 22 20 47 7 5 90 
sekt. pryw. poza rolnict. 15 25 47 9 4 252 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 12 19 49 10 10 56 
Do 500 zł 13 18 46 15 7 168 
501-750   11 17 51 15 6 139 
751-1000  10 25 50 10 5 137 
1001-1500 18 27 43 7 5 147 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 23 24 45 6 1 185 
Złe 16 25 39 15 6 179 
Średnie 14 22 44 12 8 468 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 20 23 47 7 3 404 

Kilka razy w tygodniu 12 20 33 24 11 54 
Raz w tygodniu 18 21 44 9 7 483 
1-2 razy w miesiącu 12 23 51 11 3 164 
Kilka razy w roku 16 20 49 11 5 228 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 22 34 30 9 6 122 
Lewica 12 18 66 4 1 147 
Centrum 13 28 48 9 3 347 
Prawica 27 25 38 7 3 341 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 10 15 32 24 19 216 
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Tabela 7 
Stosunek do Waldemara Pawlaka 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 16 26 49 5 4 1051 
Mężczyźni 16 24 55 4 2 498 Płeć 
Kobiety   16 28 44 6 5 553 
18-24 lata 14 37 33 13 4 139 
25-34 14 30 50 5 1 206 
35-44 14 31 52 1 2 173 
45-54 19 25 47 5 3 146 
55-64 20 21 55 2 3 192 

Wiek 

65 lat i więcej   14 17 54 5 9 195 
Wieś 13 21 54 7 6 393 
Miasto do 20 tys. 18 30 48 2 2 138 
20-100 tys. 18 31 41 7 2 200 
101-500 tys. 19 28 46 3 4 177 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 14 29 51 3 3 142 
Podstawowe 12 19 47 13 9 246 
Zasadnicze zawodowe 18 21 54 4 4 247 
Średnie 16 34 45 2 2 363 

Wykształcenie 

Wyższe 16 28 54 1 1 195 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 18 35 46   1 94 
Średni personel, technicy 11 47 40   2 46 
Pracownicy adm.-biurowi 12 25 59 3   63 
Pracownicy usług 22 27 47 4   62 
Robotnicy wykwalifikowani 18 24 52 2 4 123 
Robotnicy niewykwalifik. 4 29 43 17 6 54 
Rolnicy 19 17 54 8 3 58 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 20 28 49 3   44 
Renciści 21 26 38 7 8 83 
Emeryci 13 21 57 3 6 229 
Uczniowie i studenci 15 28 40 13 3 81 
Bezrobotni 21 20 55 4   63 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 12 33 37 8 10 51 
inst. państw., publicznej 14 37 47   2 128 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 20 26 48 4 2 90 
sekt. pryw. poza rolnict. 13 30 49 5 3 252 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 16 20 57 4 2 56 
Do 500 zł 21 20 49 8 3 168 
501-750   19 22 46 7 6 139 
751-1000  14 26 52 6 3 137 
1001-1500 15 27 53 3 1 147 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 15 31 52 2 1 185 
Złe 20 23 44 6 7 179 
Średnie 16 27 48 5 4 468 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 14 27 53 4 2 404 

Kilka razy w tygodniu 11 41 30 6 12 54 
Raz w tygodniu 18 21 51 5 5 483 
1-2 razy w miesiącu 11 27 56 6   164 
Kilka razy w roku 15 32 46 5 3 228 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 18 28 46 5 2 122 
Lewica 13 25 58 1 2 147 
Centrum 16 29 50 4 1 347 
Prawica 15 27 53 2 2 341 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 18 22 36 13 12 216 
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Tabela 8 
Stosunek do Jacka Rostowskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 15 18 25 38 5 1051 
Mężczyźni 18 19 29 31 4 498 Płeć 
Kobiety   12 17 20 44 7 553 
18-24 lata 6 24 13 54 4 139 
25-34 14 20 21 38 6 206 
35-44 13 24 23 36 4 173 
45-54 15 17 32 30 5 146 
55-64 20 14 29 32 5 192 

Wiek 

65 lat i więcej   17 10 28 39 7 195 
Wieś 11 13 21 46 8 393 
Miasto do 20 tys. 17 23 21 36 4 138 
20-100 tys. 13 22 23 39 4 200 
101-500 tys. 19 19 26 33 2 177 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 19 19 37 21 5 142 
Podstawowe 11 12 13 57 7 246 
Zasadnicze zawodowe 14 16 23 43 4 247 
Średnie 16 21 27 31 6 363 

Wykształcenie 

Wyższe 17 21 37 19 4 195 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 20 19 38 18 6 94 
Średni personel, technicy 23 17 34 20 5 46 
Pracownicy adm.-biurowi 18 29 23 29 1 63 
Pracownicy usług 11 24 24 39 2 62 
Robotnicy wykwalifikowani 12 24 23 37 4 123 
Robotnicy niewykwalifik. 9 15 20 50 6 54 
Rolnicy 17 13 13 52 5 58 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 12 29 39 14 6 44 
Renciści 19 6 20 50 5 83 
Emeryci 17 12 29 34 7 229 
Uczniowie i studenci 6 23 13 52 7 81 
Bezrobotni 16 18 17 46 3 63 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 2 13 17 56 12 51 
inst. państw., publicznej 21 25 28 19 7 128 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 21 17 29 29 4 90 
sekt. pryw. poza rolnict. 9 24 26 38 4 252 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 13 16 20 44 7 56 
Do 500 zł 12 12 17 54 4 168 
501-750   12 17 16 48 7 139 
751-1000  13 22 20 39 6 137 
1001-1500 17 17 28 34 4 147 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 16 14 45 23 2 185 
Złe 21 17 12 44 6 179 
Średnie 13 19 20 43 6 468 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 13 17 35 30 5 404 

Kilka razy w tygodniu 16 15 10 49 10 54 
Raz w tygodniu 15 15 26 37 7 483 
1-2 razy w miesiącu 11 18 23 44 4 164 
Kilka razy w roku 12 19 26 38 5 228 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 20 29 23 26 1 122 
Lewica 13 18 39 29 1 147 
Centrum 13 23 21 40 4 347 
Prawica 19 15 34 27 4 341 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 11 14 6 57 12 216 
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Tabela 9 
Stosunek do Grzegorza Schetyny 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 18 23 35 19 5 1051 
Mężczyźni 21 24 38 14 3 498 Płeć 
Kobiety   16 22 33 23 7 553 
18-24 lata 15 28 29 22 6 139 
25-34 16 27 36 18 4 206 
35-44 18 34 30 12 5 173 
45-54 21 16 38 19 6 146 
55-64 22 20 38 16 4 192 

Wiek 

65 lat i więcej   18 14 37 25 6 195 
Wieś 18 21 31 21 8 393 
Miasto do 20 tys. 17 22 35 21 5 138 
20-100 tys. 17 25 37 18 3 200 
101-500 tys. 21 25 33 19 1 177 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 17 23 46 9 6 142 
Podstawowe 16 16 25 36 7 246 
Zasadnicze zawodowe 20 19 35 21 6 247 
Średnie 20 26 39 11 4 363 

Wykształcenie 

Wyższe 17 31 40 8 4 195 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 16 34 43 2 4 94 
Średni personel, technicy 23 28 40 9   46 
Pracownicy adm.-biurowi 20 27 38 12 3 63 
Pracownicy usług 3 30 44 16 6 62 
Robotnicy wykwalifikowani 17 25 40 16 3 123 
Robotnicy niewykwalifik. 18 20 29 23 10 54 
Rolnicy 26 19 30 19 7 58 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 25 30 32 5 8 44 
Renciści 22 8 29 33 9 83 
Emeryci 20 17 37 21 5 229 
Uczniowie i studenci 18 28 30 19 4 81 
Bezrobotni 17 25 25 31 3 63 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 12 22 25 33 8 51 
inst. państw., publicznej 20 34 36 8 3 128 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 22 16 44 10 8 90 
sekt. pryw. poza rolnict. 14 30 37 15 5 252 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 24 25 27 14 10 56 
Do 500 zł 18 16 31 28 8 168 
501-750   17 20 34 24 5 139 
751-1000  20 24 34 18 3 137 
1001-1500 22 22 37 16 3 147 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 14 26 50 9 1 185 
Złe 30 17 20 26 7 179 
Średnie 17 22 36 20 5 468 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 15 27 41 13 4 404 

Kilka razy w tygodniu 16 17 24 34 9 54 
Raz w tygodniu 21 21 35 17 6 483 
1-2 razy w miesiącu 14 27 34 19 6 164 
Kilka razy w roku 13 23 40 20 4 228 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 24 29 32 15 1 122 
Lewica 18 21 47 11 2 147 
Centrum 17 26 36 16 4 347 
Prawica 21 23 39 14 2 341 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 15 19 18 35 13 216 
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Tabela 10 
Stosunek do Radosława Sikorskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 17 18 46 14 5 1051 
Mężczyźni 18 17 53 8 4 498 Płeć 
Kobiety   15 18 41 20 6 553 
18-24 lata 10 31 37 17 5 139 
25-34 11 17 54 15 3 206 
35-44 14 25 47 10 5 173 
45-54 23 14 46 12 6 146 
55-64 21 14 50 10 5 192 

Wiek 

65 lat i więcej   20 9 42 21 8 195 
Wieś 16 15 43 18 7 393 
Miasto do 20 tys. 15 19 53 10 3 138 
20-100 tys. 12 22 47 16 3 200 
101-500 tys. 20 17 48 11 4 177 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 21 18 46 9 6 142 
Podstawowe 15 13 29 32 10 246 
Zasadnicze zawodowe 18 18 45 15 4 247 
Średnie 16 20 54 7 4 363 

Wykształcenie 

Wyższe 18 17 57 6 2 195 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 21 15 56 6 2 94 
Średni personel, technicy 10 20 70     46 
Pracownicy adm.-biurowi 19 21 52 6 1 63 
Pracownicy usług 8 19 48 24 3 62 
Robotnicy wykwalifikowani 22 15 50 10 4 123 
Robotnicy niewykwalifik. 16 14 31 28 11 54 
Rolnicy 16 21 46 13 4 58 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 18 23 53 2 5 44 
Renciści 22 13 33 23 9 83 
Emeryci 20 10 47 17 7 229 
Uczniowie i studenci 5 35 44 10 6 81 
Bezrobotni 15 28 37 18 2 63 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 6 21 38 25 10 51 
inst. państw., publicznej 24 21 47 4 3 128 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 16 5 63 10 5 90 
sekt. pryw. poza rolnict. 12 20 49 15 3 252 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 20 26 37 11 6 56 
Do 500 zł 14 17 38 26 5 168 
501-750   20 17 40 16 7 139 
751-1000  14 15 53 13 5 137 
1001-1500 16 17 54 11 3 147 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 16 16 60 7 1 185 
Złe 22 19 33 18 8 179 
Średnie 17 19 43 15 5 468 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 14 15 56 11 3 404 

Kilka razy w tygodniu 18 22 27 25 8 54 
Raz w tygodniu 20 17 44 14 6 483 
1-2 razy w miesiącu 15 14 52 16 4 164 
Kilka razy w roku 12 19 53 12 5 228 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 15 22 46 13 4 122 
Lewica 13 14 62 11 1 147 
Centrum 14 22 49 12 3 347 
Prawica 22 15 52 8 3 341 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 15 18 23 30 15 216 
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Tabela 11 
Stosunek do Donalda Tuska 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 31 14 52 1 2 1051 
Mężczyźni 30 14 55 0 1 498 Płeć 
Kobiety   32 14 49 1 3 553 
18-24 lata 31 18 49 1 1 139 
25-34 33 15 50 0 1 206 
35-44 30 20 48   2 173 
45-54 30 9 57 0 3 146 
55-64 29 14 56   2 192 

Wiek 

65 lat i więcej   32 9 51 2 6 195 
Wieś 35 15 44 1 5 393 
Miasto do 20 tys. 30 22 47   1 138 
20-100 tys. 31 12 56 1   200 
101-500 tys. 29 10 58 1 1 177 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 24 9 65   2 142 
Podstawowe 36 11 47 2 5 246 
Zasadnicze zawodowe 32 19 47 0 1 247 
Średnie 32 15 51 0 2 363 

Wykształcenie 

Wyższe 22 10 67   1 195 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 22 10 67   1 94 
Średni personel, technicy 33 10 56     46 
Pracownicy adm.-biurowi 27 14 59     63 
Pracownicy usług 30 19 50   2 62 
Robotnicy wykwalifikowani 28 19 51   2 123 
Robotnicy niewykwalifik. 18 21 57   4 54 
Rolnicy 42 19 33 4 2 58 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 26 18 53   2 44 
Renciści 37 15 43   6 83 
Emeryci 34 9 53 1 3 229 
Uczniowie i studenci 34 14 51   1 81 
Bezrobotni 28 17 53 1 1 63 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 39 9 46 2 4 51 
inst. państw., publicznej 32 14 52   2 128 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 29 16 53   2 90 
sekt. pryw. poza rolnict. 24 16 58   1 252 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 47 18 30 3 3 56 
Do 500 zł 35 17 46 1 2 168 
501-750   34 16 44 1 5 139 
751-1000  32 15 50 1 3 137 
1001-1500 29 13 57 1 1 147 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 19 9 71 0 1 185 
Złe 41 14 40 1 4 179 
Średnie 33 15 49 1 2 468 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 24 13 61 0 2 404 

Kilka razy w tygodniu 40 22 27 2 9 54 
Raz w tygodniu 36 13 47 1 3 483 
1-2 razy w miesiącu 26 16 56 1 2 164 
Kilka razy w roku 24 13 62   1 228 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 26 14 58 1 1 122 
Lewica 26 10 64 0   147 
Centrum 28 18 54   1 347 
Prawica 35 9 54 0 1 341 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 33 17 38 2 9 216 
 


